Laboratorium 11

1. Model proporcjonalnego hazardu.

Przeprowadzono 15 letnie badania dotyczace wptywu spozywania alkoholu na czas zycia. Wszystkie
osoby byly obserwowane minimum 5 lat. Badane osoby (w podobnym wieku) zostaly
zakwalifikowane do jednej z grup: O-nie naduzywa alkoholu, 1-naduzywa alkoholu. Kazdej osobie
zbadano réwniez stan watroby (proby watrobowe) PW. Im wyzsza warto§¢ PW tym gorszy stan
watroby. Dane zapisane sg w pliku Dane 11.1. Przetestuj hipoteze¢ o braku wptywu zmienne;j
grupujacej na czas zycia oraz hipoteze o braku wplywu zmiennej iloS§ciowej na czas zycia.

library(readxl)
Dane <- read_excel("Dane 11.1.xIsx™)
T<-Dane$"T"
D<-Dane$"D"
G<-Dane$"G"
PW<-Dane$"PW*"
n<-length(T)
lik<-function(x)
{
bl <-x[1]
b2 <- x[2]
L<-c()
for(i in 1:n)
{
if(D[i]==0)
L[i]=0
else
{
Q<-0
for(k in 1:n)
{
if(T[k]>=TI[i])
Q=Q+exp(b1*G[K]+b2*PW[K])
}
L[i]=b1*G[i]+b2*PWTIi]-log(Q)
}
}



return(-sum(L))

}

Opt<-optim(c(0,0), lik)

C<-OptS$par

likHOG<-function(x)

{
b2<-x
L<-c()
for(i in 1:n)
{
if(D[i]==0)
L[i]=0
else
{
Q<-0
for(k in 1:n)
{
if(TIK]>=TTi])
Q=Q+exp(b2*PWIK])
}

L[i]=b2*PW[i]-log(Q)

return(-sum(L))

OptHOG<-optim(0, likHOG, method = "BFGS")

COG<-OptHOGS$par

likHOPW<-function(x)

{

bl<-x



L<-c()
for(i in 1:n)
{
if(D[i]==0)
L[i]=0
else
{
Q<-0
for(k in 1:n)
{
if(TK]>=T[il)
Q=Q+exp(b1*G[K])
}

L[i]=b1*G[i]-log(Q)

return(-sum(L))

OptHOPW<-optim(0, likHOPW, method = "BFGS")

COPW<-OptHOPWS$par

TG<-2*(likHOG(COG)-1ik(C))
TPW<-2*(likHOPW(COPW)-lik(C))
pvalG<-1-pchisq(TG,1)
pvalPW<-1-pchisq(TPW,1)

pvalG

pvalPW

HRG<-exp(C[1])
HRPW<-exp(C[2])
HRG

HRPW



